

ОТЗЫВ

научного руководителя Закарияева Замира Шахбановича на диссертацию Муати Фатимы Фадль Авад «Жизнь и творчество Ахмада ал-Йамани: к вопросу о культурно-исторических связях Ближнего Востока и Дагестана в X-XV вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

В рамках межгосударственного соглашения между РФ и Йеменской Республикой, по направлению Министерства образования и науки РФ Ф. Муати проходила очную аспирантуру в Дагестанском госуниверситете с 01.01.2010 г. по 01.01.2013 г., после чего продолжила учебу в той же аспирантуре на контрактной основе.

Формирование богатого духовного наследия народов Дагестана в эпоху средневековья происходило в тесном взаимодействии с арабо-мусульманской культурой стран Ближнего Востока. Многовековой процесс исламизации способствовал распространению в Дагестане арабского языка и письменности. Под влиянием арабской историографической и духовной литературы в Дагестане сформировалась собственная оригинальная литература на арабском языке. Исследование истории арабоязычной рукописной традиции, выявление, изучение и перевод памятников дагестанской письменной культуры открывает новые страницы творческой деятельности мусульманских ученых региона и их духовных связей со странами Ближнего Востока.

Выбор темы диссертации был обусловлен интересом соискательницы к изучению йеменско-дагестанских культурно-исторических связей в эпоху средневековья, имея целью применение полученных научных результатов в образовательном процессе в Йемене. Жизнь и творчество видного

йеменского ученого XV в. Ахмада ал-Йамани, для которого Дагестан стал второй родиной, является ярким примером духовных контактов Ближнего Востока с Дагестаном. На примере жизни и творчества Ахмада ал-Йамани, труды которого оставили заметный след в арабоязычной дагестанской литературе, автор диссертационной работы исследует роль мусульманских ученых в процессе исламизации Дагестана, а также впервые вводит в научный оборот основное содержание одного из главных сочинений ученого на арабском языке «Вафк ал-мурад» («Соответствие предмету желаний»).

Исследование автора проводилось на базе данных Научной библиотеки Дагестанского госуниверситета, научной электронной библиотеки «eLibrary.ru». Работа над арабоязычным рукописным материалом велась в Фонде восточных рукописей Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН и в частных рукописных собраниях. Кроме того, Ф. Муати был получен доступ к фотоматериалам рукописей Ахмада ал-Йамани, хранящихся в Институте рукописей Национальной академии Наук Азербайджана и Центре культуры и наследия «Джума ал-Маджид» в г. Дубай (Объединенные Арабские Эмираты). Сбор полевого материала проводился автором в ходе экспедиционных поездок в высокогорный Лакский район Республики Дагестан.

Диссертация Ф. Муати является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, которая содержит новые данные по истории культурно-исторических связей Ближнего Востока и Дагестана в X-XV вв.

Квалифицированный анализ обширного исторического и историографического материала, а также владение необходимыми навыками текстологической работы с рукописным материалом на арабском языке обеспечило высокую аргументированность научных результатов диссертации.

Проведенное Ф. Муати исследование свидетельствует о том, что автор имеет качественную научно-теоретическую подготовку, владеет современными методами научного исследования, что позволило успешно решить поставленные задачи.

Уровень научной квалификации соискательницы, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что Ф. Муати заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

25.05.2018 г.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры арабской филологии ФГБОУ ВО
«Дагестанский государственный университет»

Закарияев

З.Ш. Закарияев

